

«Письма из прошлого»

собрали сотрудники омских библиотек

«И снова память возвращается к войне» – проект под таким названием, представленный на сайте омских муниципальных библиотек, даёт возможность любому пользователю познакомиться с воспоминаниями о военном лихолетье, выпавшем на долю старшего поколения. Авторы проекта надеются, что любой обратившийся к этим страницам «не только заново сможет осознать значение военного и трудового подвига советского народа в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов, постичь весомость вклада каждого участника войны в достижение Великой Победы, но и совершит своеобразную заочную экскурсию по Омску военного времени»... Мы же предлагаем лишь две истории, вошедшие в этот необычный библиотечный ресурс (www.lib.omsk.ru/iloveomsk/poisk).



В августе 1943 года командир полка, узнав, что он железнодорожник, вызвал его и сказал: «Фронту требуются машинисты». На войне, известно, приказы не обсуждаются. Так Василий Герасимов попал на Свердловскую железную дорогу. Четыре года возил военные грузы для фронта: технику, оружие, боеприпасы, продукты, одежду, металл, лес... Трудно было. Бывало, две смены подряд находился в кабине паровоза.

Железнодорожники во время войны тоже имели звания. Сначала Герасимов был рядовым тяги, а после учебы стал техник-лейтенантом тяги. За работу на железной дороге во время войны Василий Пименович награжден медалями «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» и «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.»

Заможская работала в редакции районной газеты «Ударник полей»: по просьбе отца её приняли корреспондентом. Ездил по колхозам, писала статьи о тружениках тыла, о том, как все помогают фронту. Весной 1942 года отец приехал домой последний раз, всего на несколько минут. Младших детей подержал на руках, а старшей дочери сказал: «Ниночка, если я не вернусь, семья на тебе». Погиб отец в сентябре 1942 года под Ленинградом.

Нине в ту пору исполнилось 16 лет. Она сразу же написала заявление в районный военкомат с просьбой отправить её на фронт, но получила отказ. В один из октябрьских дней 1943 года, когда никого не было дома, Нина собрала вещи: кружку оставила, потому что она была единственная на всю семью, а ложку забрала. Соседскую девочку попросила передать маме, что ушла на фронт. На попутке добралась до Омска. В областном военкомате снова написала заявление. На этот раз не отказали.

Отправили в Абакан, в школу № 16 младших авиаспециалистов (ШМАС). Весной 1944 года Нина Заможская закончила учёбу со значком «Отличник ШМАС». В апреле 1944 года была зачислена на должность мастера по ремонту радиостанций РИС-4 на самолётах в 181-й гвардейский истребитель-

воскресники и писала заметки в газету. Так случилось, что номер районной газеты со статьёй Нины Заможской случайно попал в руки танкиста – старшего сержанта Арсения Серохвостова, служившего в Германии. Его товарищ, земляк Нины, вернувшись с побывки на родине, привёз газету в часть. Арсений написал письмо Нине с вопросом (в духе того времени. – *Ред.*): «Как живёт советская молодёжь Сибири?», получил подробный отчёт, завязалась переписка. Вскоре Арсений приехал в сибирский колхоз, хотя была перспектива поступить в военную академию.

Арсений Пименович и Нина Даниловна прожили вместе 52 года. Вырастили троих детей. Из колхоза переехали в Омск. Арсений Пименович работал старшим инженером на заводе им. Ворошилова, Нина Даниловна – воспитателем в женском общежитии завода. Затем, окончив заочно педагогическое училище и пединститут, Нина Даниловна работала вожатой в школе № 54, учителем начальных классов в школе № 30. Потом, когда по семейным обстоятельствам ей пришлось уйти из школы, она устроилась на ОНПЗ, где проработала лаборантом до 1983 года. Она никогда не сидела без работы и всегда помнила наказ отца – поднять младших сестёр и братьев. Нина Даниловна очень гордится,





ПО ПУТЯМ-ДОРОГАМ ФРОНТОВЫМ

Ветеран Великой Отечественной войны Василий Пименович ГЕРАСИМОВ (читатель муниципальной библиотеки им. Зои Космодемьянской. – *Ред.*) прожил трудную, но счастливую жизнь. Родился он 27 марта 1924 года в деревне Воронино Ишимского района Тюменской области.

В Ишим его родители – отец Пимен Семенович, железнодорожный машинист, и мать Евдокия Демидовна, домохозяйка, – переехали в 1928 году. Там Василий окончил школу и, занимаясь в авиационном кружке, мечтал стать летчиком. Но судьба распорядилась иначе. В марте 1941 года Василию исполнилось 17 лет, а в июне началась война. Отец ушел на фронт, а Василий остался кормильцем, потому что был старшим сыном в большой семье. Пятеро детей было в семье Герасимовых. Василий тоже хотел на фронт, но его взяли помощником машиниста на тепловоз, здесь тоже требовались сильные мужские руки: 17 тонн угля перекидывал он за сутки, ни одна женщина такого не выдержит.

Как-то прошел слух, что набирают курсантов в летное училище, он побежал записываться – не взяли. Так до 1942 года пришлось работать на железной дороге, пока не вышел указ о предоставлении железнодорожникам брони. По указу отец вернулся с фронта, а Василий опять

пошел проситься в летное училище, но его отправили в Омское военнопехотное училище имени Фрунзе. После шестимесячной учебы Василий Герасимов – отличник боевой и политической подготовки – не получил никакого звания. Во время выпускных экзаменов в город за пополнением приехал легендарный комдив Л. Н. Гуртьев. Ночью выпускники были подняты по тревоге и отправлены на фронт без присвоения звания. В дальнейшем Василий Герасимов воевал под командованием Л. Н. Гуртьева (в 308-й стрелковой Краснознаменной – 120-й гвардейской Рогачевской, орденов Суворова и Кутузова дивизии. – *Ред.*).

Никогда не забудет Василий Пименович лето 1943 года. Пятьдесят дней шли ожесточенные бои на Курской дуге. И немцы, и наша армия сражались с необыкновенным упорством. Это была битва не на жизнь, а на смерть. Сколько людей там полегло – вспоминать страшно!. А ему повезло: побывав там, остался жив, его даже не ранило. Мать потом говорила, что родился в рубашке.

В ходе контрнаступления 308-й стрелковая дивизия прорвала сильно укрепленную немецкую линию фронта в районе деревни Измайлово. Это было большим достижением. За мужество и отвагу, проявленные в ходе Курской битвы, Василий Пименович был награжден орденом Отечественной войны.

после войны 1941–1945 гг.»

В Ишим Герасимов вернулся после войны, в 1947 году, а в 49-м женился. Невесту встретил в Тюмени. В Омск Герасимовы переехали во время электрификации железной дороги в начале пятидесятых. Сначала снимали комнату, а потом купили домик. В шестидесятых годах Василий Пименович стал машинистом пассажирского электропоезда.

Всю жизнь занимался общественной работой: был депутатом городского Совета, стоял у истоков создания совета ветеранов Ленинского округа. И сейчас Василий Пименович не сидит без дела: в ветеранской организации дел хватает. За активную общественную позицию Герасимову присвоено звание «Почетный ветеран Российского комитета ветеранов Великой Отечественной войны», его имя занесено в Книгу почета депо «Московка».

Василию Пименовичу всегда есть что вспомнить и есть чем гордиться. Четверо внуков и трое правнуков подрастают, а значит, есть кому продолжать семейные традиции Герасимовых.

ДОШЛА ДО БЕРЛИНА

Фронтовичка Нина Даниловна ЗАМОЖСКАЯ (читательница библиотеки им. Менделеева. – *Ред.*) родилась 16 августа 1926 года в деревне Краснознаменке (колхоз «Вольный пахарь») Полтавского района Омской области.

Во времена столыпинской реформы предки Нины Даниловны приехали в Сибирь. Отец, Даниил Филиппович Заможский, – из рода донских казаков. Мать, Анастасия Никитична, – белорусская мещанка. До войны отец был редактором районной газеты «Ударник полей». В семье росло семеро детей. Ниночка была старшей.

Отец Нины был призван в действующую армию. Мать Анастасия Никитична в годы войны была председателем колхоза «Вольный пахарь». С первых дней войны Нина



ный авиаполк 15-й гвардейской истребительной Сталинградской Краснознаменной ордена Богдана Хмельницкого авиадивизии. Воевала на 4-м Украинском фронте. Освобождала Прикарпатье, Польшу, Прагу, видела Освенцим. С родным авиаполком дошла до Берлина.

Закончилась война для Нины Заможской в сентябре 1945 года: связистов держали в резерве до окончания войны с Японией. Вернувшись домой, она работала в райкоме комсомола, организовывала избы-читальни, клубы, проводила

что все они выросли достойными людьми, получили высшее образование.

Много лет Нина Даниловна отдала работе в клубе «Боевые подруги» Советского округа. Она награждена орденом Отечественной войны II степени, медалями «За боевые заслуги» и «За доблестный труд».

Несмотря на возраст, она хорошо помнит события давно минувших лет, особенно дороги ей воспоминания о тех, с кем пришлось защищать Родину, – их она помнит поименно.

**Подготовила
Татьяна НИКОЛАЕВА**

Николаева, Т. «Письма из прошлого» собрали сотрудники омских библиотек [Текст] / подготовила Татьяна Николаева // Вечерний Омск-Неделя. – 2012. – 24 окт. (№ 43). – С. 23.

«И снова память возвращается к войне» – проект под таким названием, представленный на сайте омских муниципальных библиотек (www.lib.omsk.ru/iloveomsk/poisk), даёт возможность любому пользователю познакомиться с воспоминаниями о военном лихолетье, выпавшем на долю старшего поколения.

